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Samenvatting 

Beleid en organisatie 

De meeste verenigingen in Venlo maken zich zorgen over hun ledenbestand (met name over de 
geringe aanwas van leden) en het kader (met name het tekort aan vrijwilligers en kaderleden, 
vooral technisch kader). Ook landelijk zijn dit de belangrijkste knelpunten maar in Venlo 
signaleren beduidend meer verenigingen deze problemen.  
Ledenwerving/-behoud en werving en behoud van vrijwilligers/verenigingskader vormen dan 
ook de belangrijkste speerpunten van beleid van de verenigingen voor nu en de komende jaren. 
Verenigingen geven aan dat ze hier graag professionele ondersteuning bij wensen. Deze vraag 
naar ondersteuning is in Venlo sterker dan uit de gemiddelde landelijke cijfers blijkt. 
Ondanks de zorgen die verenigingen hebben ziet de helft van de verenigingsbestuurders de 
toekomst zonnig in.  

Leden en activiteiten 

Drie vijfde van de sportende leden in de Venlose verenigingen wordt gezien als 
gezelligheidssporters en een kwart als prestatiesporters. Drie kwart van de verenigingen heeft 
één of meer allochtone leden. Daarmee hebben Venlose verenigingen in vergelijking met het 
landelijke beeld vaker allochtone leden. De helft van de verenigingen heeft één of meer leden 
met een handicap of chronische aandoening en twee vijfde heeft topsporters in haar geledingen. 
Een kwart van de verenigingen kampt met een dalend ledental. Een derde kende afgelopen 4 
jaar een stijging van het aantal leden. 
Twee derde van de Venlose verenigingen heeft een groeiambitie voor 2013. De Venlose 
verenigingen richten zich in vergelijking met de landelijke cijfers daarbij meer op de jeugdigen  
dan de oudere leeftijdsgroepen, vanaf 45 jaar. 

Kader 

Een vijfde van de verenigingen heeft onvoldoende vrijwilligers ter beschikking. Niet alleen deze 
verenigingen zijn op zoek naar vrijwilligers, ook verenigingen met voldoende vrijwilligers 
(57%) hebben nog vacatures. Waar landelijk voornamelijk vrijwilligers voor bestuursfuncties 
worden gezocht ligt in Venlo meer de nadruk op het zoeken van trainerskader en vrijwilligers 
voor de organisatie van evenementen en nevenactiviteiten.  
In vergelijking met landelijke cijfers zijn er in Venlo minder betaalde medewerkers in 
verenigingen actief. 
70 procent van de 23 verenigingen die ervaring hebben met een combinatiefunctionaris geven 
aan dat deze een duidelijke meerwaarde heeft voor de vereniging. 

Accommodatie 

Verenigingen zijn over het algemeen meer tevreden dan ontevreden over de betaalbaarheid, 
beschikbaarheid, bereikbaarheid, sociale veiligheid en de kwaliteit/staat van onderhoud van de 
sportaccommodaties waarvan zij gebruikmaken.  
Verenigingen zijn met name ontevreden over de kwaliteit en onderhoud van de sporthallen en 
de gymzalen.  Ook zijn de verenigingen kritisch over de betaalbaarheid van de sporthallen. De 
gebruikers van de sportvelden en -banen zijn meer ontevreden over de sociale veiligheid. 



 V
e
re
n
ig
in
g
s
m
o
n
ito
r 2
0
1
0
 V
e
n
lo
 

 
 

 6

Financiën 

Ruim de helft van de Venlose verenigingen betitelt de eigen financiële positie als gezond. Acht 
procent van de verenigingen spreekt van een minder gezonde financiële situatie. De 
belangrijkste bron van inkomsten is de contributie (gemiddeld 60% van de inkomsten), gevolgd 
door kantineomzet (11%) en sponsoring/adverteerders (10%). De percentages variëren nogal 
afhankelijk van de aard van de vereniging.  
De belangrijkste kostenpost voor de verenigingen vormen de kosten van de accommodatie en 
het materiaal (48% van de totale kosten), gevolgd door bondskosten (15%) en 
salarissen/vergoedingen van het kader (12%). 
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Inleiding 

De provincie Limburg (Huis voor de Sport Limburg) wil graag een provinciale 
Verenigingsmonitor ontwikkelen om de stand van zaken bij de Limburgse sportverenigingen de 
komende jaren structureel te kunnen volgen. Deze Verenigingsmonitor zou vervolgens ook 
lokaal door gemeenten uitgevoerd kunnen worden. 
Om te komen tot een provinciale Verenigingsmonitor is er voor gekozen om in samenwerking 
met de gemeente Venlo een verenigingsmonitor te ontwikkelen en uit te voeren in de Gemeente 
Venlo. De resultaten en ervaringen van deze lokale monitor dienen als basis voor de provinciale 
verenigingsmonitor en voor de doorontwikkeling naar een lokale monitor voor Limburgse 
gemeenten. 

Onderzoeksopzet  

Het Mulier Instituut voert sinds het jaar 2000 jaarlijks een Verenigingsmonitor uit bij een 
landelijk representatief panel van sportverenigingen, het Verenigingspanel. De 
Verenigingsmonitor is een uitgebreide vragenlijst waarbij verschillende aspecten van het 
functioneren van een vereniging aan bod komen zoals bestuur en beleid, leden en activiteiten, 
vrijwillig en betaald kader, financiën, advies en ondersteuning en accommodatieproblematiek. 
 
De landelijke Verenigingsmonitor heeft als uitgangspunt gediend voor de Verenigingsmonitor 
2010 Venlo. In overleg met het Huis voor de Sport Limburg en de Gemeente Venlo is de 
vragenlijst aangepast zodat de stand van zaken van de sportverenigingen in Venlo zo goed 
mogelijk in beeld wordt gebracht. Door de landelijke Verenigingsmonitor als uitgangspunt te 
nemen, is het mogelijk om de situatie in Venlo op bepaalde onderwerpen te vergelijken met de 
landelijke situatie.  
 
De verenigingsmonitor 2010 van de gemeente Venlo heeft als doel inzicht te verschaffen in de 
huidige situatie van de sportverenigingen in de gemeente Venlo. Op welke punten ondervinden 
zij problemen, waarbij is hulp gewenst en wat zijn belangrijke hangijzers in de komende jaren? 
Om deze uitkomsten in een bredere context te plaatsen zal daar waar mogelijk een vergelijking 
met de landelijke cijfers gemaakt worden. Deze zijn afkomstig uit de landelijke 
verenigingsmonitor 2009 (n=664). 
De verenigingsmonitor is bij de verenigingen afgenomen in de vorm van een webenquête. 
Alle verenigingen in Venlo zijn door de gemeente in samenwerking met het Mulier Insituut 
uitgenodigd voor het onderzoek. In totaal zijn er 141 verenigingen in Venlo benaderd om deel te 
nemen. De analyses uit de rapportage zijn gemaakt op basis van de respons van 78 
verenigingen. Hiermee komt de respons in de gemeente Venlo uit op 55 procent.  

Analyse en rapportage 

De verkregen resultaten zijn geanalyseerd en gepresenteerd in dit rapport. De tabellen zijn 
voorzien van de nodige toelichting. Niet alle vragen zijn voor iedere vereniging van toepassing. 
Daarnaast zijn er ook verenigingen die de vragenlijst niet volledig hebben ingevuld. In de 
tabellen in de rapportage wordt steeds aangegeven hoeveel verenigingen desbetreffende vraag 
hebben beantwoord (bijv. n=78). Deze aantallen kunnen, om eerder genoemde redenen, per 
tabel variëren. De cijfers in de tabellen zijn afgerond op gehele getallen. Als gevolg hiervan kan 
het in enkele gevallen voorkomen dat deze uitkomsten niet exact optellen tot honderd procent, 
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waar dat wel verwacht wordt in de tabel. Bij het optellen van onafgeronde uitkomsten is dit wel 
het geval. 
 
In de tabellen worden de gegevens uitgesplitst naar relevante onderscheidende kenmerken van 
verenigingen. Het gaat hierbij om gegevens die van invloed zijn op het functioneren van de 
verenigingen zoals grootte (klein; ≤ 100 leden, middel; 101 t/m 250 leden en groot; > 250 leden) 
aard van de sport (binnen- of buitensport) en soort sport (teamsport, semi-individueel of 
individueel). De achtergrondkenmerken van deze verenigingen staan beschreven in bijlage 1. In 
de toelichting bij de tabellen wordt aangegeven welke verschillen tussen verenigingen statistisch 
significant zijn. Dat willen zeggen, duidelijke verschillen tussen verenigingen die niet op toeval 
berusten.  
Daar waar een vergelijking met gegevens uit de landelijke Verenigingsmonitor mogelijk is 
wordt dit in de tabellen weergegeven in de kolom “NL”.  
 
In hoofdstuk 1 wordt ingegaan het beleid dat verenigingen voeren of waar zij zich in de 
toekomst op gaan richten. Hoofdstuk 2 richt zich op de huidige en potentiële leden van de 
vereniging en de georganiseerde activiteiten. De aanwezigheid van technisch en organisatorisch 
kader wordt besproken in hoofdstuk 3. Hoofdstuk 4 gaat over het beheer en onderhoud van de 
accommodatie. Tot slot volgt een quick-scan naar de financiële situatie van de Venlose 
sportverenigingen.  
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1. Beleid en strategie 

1.1 Speerpunten in beleid 

De verenigingen van Venlo zijn gevraagd in hoeverre zij hun voornemens, doelstellingen of 
plannen, gericht op het functioneren van de vereniging, op papier hebben gezet in de afgelopen 
twee jaar (tabel 1.1). Ongeveer één op de drie (32%) geeft aan dit te hebben gedaan. Met name 
de grotere verenigingen (50%) en verenigingen die teamsporten aanbieden beschikken vaker 
over beleidsplannen. 

Tabel 1.1 Geformuleerde voornemens, doelstellingen of plannen m.b.t. het functioneren 

van de vereniging in de afgelopen twee jaar (% verenigingen) 

NL Venlo Grootte Soort sport Aard van de sport 

  Klein*  Middel Groot Team 
Semi- 

individueel Individueel 
Binnen- 
sport 

Buiten- 
sport 

n=664 n=78 n=27 n=21 n=24 n=22 n=28 n=28 n=31 n=47 

 45 32 19 35 50 64 19 21 35 30 

*  Klein: ≤100 leden, middel: 101 t/m 250 leden en groot: >250 leden.  
 
Het formuleren van deze beleidsplannen had met name betrekking op de vrijwilligers en/of het 
verenigingskader (84%). Ook was er bij deze beleidsplannen bij 72 procent van de verenigingen 
aandacht voor ledenwerving en/of behoud van deze leden. Eenzelfde percentage (72%) van de 
verenigingen richt zich hierbij op de jeugd (figuur 1.2).  

Figuur 1.2 Onderwerpen waar beleidsplannen betrekking op hebben (% verenigingen met 

beleidsplannen)  
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Weinig verenigingen richten zich op sportmedische zaken (16%). Dit heeft vooral betrekking op 
binnensportverenigingen; geen enkele van deze verenigingen geeft aan hieromtrent plannen op 
papier gezet te hebben.  Bij de verenigingen die ‘anders’ aangeven gaat het met name om 
verenigingen die willen  fuseren of nauwer willen  samenwerken met andere verenigingen. 
 
In het komende jaar gaan de besturen van de Venlose verenigingen zich voornamelijk inzetten 
voor ledenwerving (47%) en ledenbehoud (44%). Dit is in lijn met de meest genoemde 
knelpunten (paragraaf 1.2) en het landelijke cijfer (resp. 39% en 46%). In figuur 1.3 staan deze 
speerpunten van beleid voor de komende jaren beschreven. 

Figuur 1.3 Speerpunten beleid voor het beleid van de komende jaren (% verenigingen) 
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(21%) aangeven de komende jaren aandacht te gaan besteden aan de samenwerking met andere 
verenigingen dan dat dit landelijk het geval is (10%). Daarbij zetten ze ook vaker in op 
professioneel kader in. Bijna een kwart van de Venlose verenigingen (23%) wil hier in de 
komende jaren aandacht aan besteden, terwijl dit landelijk slechts 12 procent is. 
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1.2 Knelpunten 

Ruim negen op de tien verenigingen geeft aan dat zij minimaal één punt van zorg of een 
knelpunt hebben met betrekking tot het functioneren van de vereniging. Landelijk is dit 
percentage (87%) vergelijkbaar met het cijfer uit Venlo (92%).  
De meeste verenigingen in Venlo geven aan dat zij, wanneer ze knelpunten ervaren,  zich het 
meest zorgen maken om punten die te maken hebben  met de leden (figuur 1.4). Bijna viervijfde 
van de verenigingen geeft aan dat dit het geval is. 

Figuur 1.4 Belangrijkste knelpunten en punten van zorg (% verenigingen die knelpunten 

ondervinden)  

 
De problemen die verenigingen ervaren omtrent leden hebben met name betrekking op de 
geringe aanwas van leden. De knelpunten die verenigingen ervaren omtrent het kader gaan 
voornamelijk over een tekort aan technisch kader binnen de club. De financiële problematiek bij 
verenigingen gaat vooral over het sluitend houden van de begroting.  
 
Ondanks de problemen en knelpunten die bestuurders van verenigingen ervaren zijn ze niet echt 
somber over de toekomst van hun verenigingen (tabel 1.5) Ruim de helft van alle verenigingen 
in Venlo ziet de toekomst (zeer) zonnig tegemoet (52%). Het zijn met name de grotere 
verenigingen die uitgesproken positief zijn over de toekomst (67%). 
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Tabel 1.5 Toekomstbeeld vereniging (% verenigingen) 

  NL Venlo Grootte Soort sport Aard van de sport 

   Klein 
 

Middel Groot Team 
Semi- 

individueel Individueel 
Binnen- 
sport 

Buiten- 
sport 

  n=664 n=78 n=27 n=21 n=24 n=22 n=28 n=28 n=31 n=47 

(zeer)  
zonnig 49 52 44 55 67 50 63 43 55 50 

neutraal 45 47 52 45 33 50 37 54 45 48 
(zeer) 
somber  6 1 4 0  0  0  0  4 0  2 

 
Een enkele vereniging is (zeer) somber over de toekomst.  

1.3 Advies en ondersteuning 

In Venlo zijn er verschillende partijen die hun diensten verlenen aan de sportverenigingen. Van 
deze verenigingen geeft 86 procent aan dat zij gebruik maken van de diensten van één van deze 
partijen. Landelijk ligt dit cijfer op 84 procent. 
 
Het meest wordt er gebruik gemaakt van de sportbond (84%). Maar ook de lokale 
sportinstellingen (Sportbedrijf, Sportraad en Sportloket) van Venlo worden relatief veel 
gebruikt. Respectievelijk 60, 59 en 57 procent van de verenigingen geeft aan dat zij gebruik 
maken van de diensten van deze partijen (tabel 1.6). Het meest tevreden zijn de verenigingen 
over privépersonen en sportbonden (resp. 62% en 59%).  
 
Tabel 1.6 Dienstverlenende partijen Venlose sportverenigingen 

  

Venlo 
(n=78) 

Beoordeling dienstverlening door 
verenigingen die er gebruik 

van hebben gemaakt 

 Gebruik gemaakt Tevreden Neutraal Ontevreden 

  % % % % 

Sportbond 84 59 35 6 

Sportbedrijf Venlo 60 52 39 9 

Sportraad Venlo 59 27 60 13 

Sportloket Venlo 57 44 47 9 

Sportkoepels (NOC*NSF, NCSU, NCS, NKS) 38 41 55 4 

Huis voor de Sport Limburg 35 56 37 7 

Privé persoon 17 62 38 - 

Leeswijzer: Tabel is horizontaal gepercenteerd. 84 procent van de verenigingen in Venlo heeft 
gebruikgemaakt van de dienstverlening van een sportbond. Van deze partijen is 59 procent tevreden, 35 
procent neutraal en 6 procent ontevreden over de dienstverlening. 

 
Er wordt in Venlo niet of nauwelijks gebruik gemaakt van de volgende organisaties: Olympisch 
netwerk (7%), Sportmedische adviescentra (5%), adviesbureaus (4%), NISB (geen). Over het 
algemeen staan de gebruikmakenden verenigingen neutraal tegenover de dienstverlening van 
betreffende partijen.



 V
e
re
n
ig
in
g
s
m
o
n
ito
r 2
0
1
0
 V
e
n
lo
 

 
 

 13

Vier op de vijf verenigingen in Venlo geeft aan dat zij op dit moment op enige wijze behoefte 
hebben aan professionele ondersteuning. Dat is ruim hoger dan het landelijke gemiddelde 
waarbij twee op de drie verenigingen aangeeft behoefte te hebben aan professionele 
ondersteuning. 
 
Figuur 1.7 Top-10 ondersteuningsbehoeften (% verenigingen dat ondersteuning behoeft) 
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verenigingen hebben minder behoefte aan ondersteuning op het gebied van het werven van 
sponsors en adverteerders in vergelijking met de landelijke verenigingssituatie. 
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1.4 Samenwerking 

De meest voorkomende manier van samenwerking is voor Venlose sportverenigingen de  
samenwerking met andere sportverenigingen (55%) (figuur 1.8). Eén op de vijf verenigingen in 
Venlo werkt samen met de naschoolse opvang. Op dit moment is dat landelijk slechts 8 procent. 
 
Figuur 1.8 Samenwerkingspartners (% verenigingen) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Opvallend is dat verenigingen in Venlo  relatief weinig (3%) samenwerken met bedrijven. 
Landelijk ligt dit percentage op 22 procent. Slechts 14 procent van alle verenigingen in Venlo 
werkt met geen enkele partij samen.  
 
Uit figuur 1.8 blijkt dat meer dan de helft van de verenigingen (55%; n=42) samenwerkt met 
andere verenigingen. Deze samenwerking bestaat met name uit het uitwisselen van ervaringen 
(76%) (figuur 1.9). Ongeveer een kwart van de verenigingen (24%) in Venlo geeft aan dat zij 
met andere verenigingen samenwerken op het gebied van training geven en competitie. 
Verenigingen in Venlo delen minder vaak (14%) een multifunctionele accommodatie dan dat 
landelijke verenigingen  doen (23%). Bij ‘overig’ werden in Venlo zaken ingevuld als ‘we 
willen graag samenwerken’, ‘groep (60+) die accommodatie gebruikt’ en ‘interne competitie; 
Peel en Maas toernooi’. 
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Figuur 1.9 Samenwerkingsvormen andere verenigingen (% verenigingen) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Uit figuur 1.8 blijkt eveneens dat voor twee van de vijf sportverenigingen uit Venlo de school 
een samenwerkingspartner is. In 71 procent van de gevallen gaat het hierbij om een 
samenwerking met een basisschool, 55 procent van hen werkt samen met scholen uit het 
voortgezet onderwijs. Daarmee scoort men in het eerste geval onder het landelijke gemiddelde 
en in het tweede geval boven het landelijke gemiddelde. 
 
Tabel 1.10 Samenwerkingsvormen met scholen (% verenigingen dat samenwerkt met 

scholen) 

  NL Venlo 

 n=156 n=48 

  % % 

Samenwerking met soorten scholen   

  Basisscholen (ook wel: lagere school) 81 71 

  Scholen in het voortgezet onderwijs (vmbo, havo, vwo etc) 40 55 

  Scholen voor Speciaal Onderwijs - 6 

  Scholen voor beroepsvoorbereidende educatie (ROC's, mbo-instellingen) 15 13 

  LOOT-scholen 5 3 

   

Redenen samenwerking met scholen   

  Levert nieuwe leden op 61 58 

  Is in het algemeen goede PR voor de vereniging 46 48 

  Zien we als de maatschappelijke taak van de vereniging 38 55 

  Levert inkomsten op die de vereniging goed kan gebruiken 19 23 

  Is onderdeel van subsidie afspraken met gemeente 10 3 

  Andere overweging 6 0 
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De belangrijkste reden (58%) voor verenigingen uit Venlo om samen te werken met scholen is 
het feit dat het volgens deze verenigingen nieuwe leden oplevert (tabel 1.10). Landelijk geeft 
een vergelijkbaar aandeel van de verenigingen dit ook aan als belangrijkste reden. Het grootste 
verschil tussen Venlo en het landelijke gemiddelde is het feit dat 55 procent van de Venlose 
verenigingen de samenwerking met scholen ziet als een maatschappelijke taak. Landelijk geeft 
38 procent van de verenigingen dit aan als reden om met scholen samen te werken. 
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2. Leden en activiteiten 

2.1 Samenstelling ledenbestand 

Om inzicht te krijgen in de omvang van verenigingen en om kleine met grote verenigingen te 
kunnen vergelijken, zijn verenigingen in drie groepen verdeeld, te weten; in kleine, middelgrote 
en grote verenigingen (tabel 2.1).  

Tabel 2.1 Omvang verenigingen (% verenigingen) 

  Venlo Soort sport Aard van de sport 

   Team 
Semi-

individueel Individueel Binnensport Buitensport 

  n=72 n= 20 n=27 n=25 n=29 n=43 

Klein (≤ 100 leden) 38 5 56 44 45 33 

Middel (101-250 leden) 29 35 19 36 38 23 

Groot (> 250 leden) 33 60 26 20 17 44 

Totaal 100 100 100 100 100 100 

 
Zowel in kleine als grote verenigingen worden teamsporten beoefend, maar 
teamsportverenigingen zijn vaker grote verenigingen. Ook buitensportverenigingen zijn vaker 
grote verenigingen. 
 
Het gemiddelde ledental van de onderzochte verenigingen in Venlo bedraagt 257 (tabel 2.2) Dit 
is het totaal van de sportende leden, de niet-sportende leden en de donateurs. Het gemiddeld 
aantal donateurs in een vereniging bedraagt acht en het gemiddeld aantal niet-sportende leden 
32. 

Tabel 2.2 Samenstelling ledenbestand (gemiddeld aantal per vereniging)  

  Venlo Grootte Soort sport Aard van de sport 

  Klein 
 

Middel Groot Team 
Semi-

individueel Individueel 
Binnen-
sport 

Buiten-
sport 

  n=63 n=23 n=20 n=20 n=19 n=22 n=22 n=26 n=37 

Sportende leden 218 42 138 500 307 156 204 187 239 

Niet-sportende leden 32 10 30 57 69 10 21 22 38 

Donateurs 8 4 3 16 11 6 6 4 10 

Totaal leden 257 56 171 574 387 172 231 213 288 

 Totaal Klein 
 

Middel Groot Team 
Semi-

individueel Individueel 
Binnen-
sport 

Buiten-
sport 

  n=73 n=27 n=20 n=23 n=20 n=28 n=25 n=29 n=44 

leden 0 t/m 12 jaar 41 6 39 86 90 21 24 37 44 

leden 13 t/m 18 jaar 34 7 22 77 75 22 14 27 38 

leden 19 t/m 54 jaar 95 25 69 206 158 70 74 52 124 

leden ≥ 55 jaar  41 16 28 81 36 42 43 21 54 

Totaal leden 211 53 159 451 359 155 154 138 259 

 
De verhouding tussen jeugdleden en volwassen leden ligt bij de gemiddelde Venlose vereniging 
op 36 procent om 64 procent. Het aandeel 55+-ers binnen een vereniging bedraagt gemiddeld 
negentien procent. Bij kleine verenigingen ligt dit aandeel met dertig procent hoger dan bij grote 
verenigingen (18%). 
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Bijna driekwart van de verenigingen (72%) heeft allochtone leden (tabel 2.3). 
In vergelijking met het landelijke beeld hebben Venlose verenigingen vaker allochtone leden. 
(Middel)grote verenigingen en teamsportverenigingen hebben vaker allochtone leden dan kleine 
verenigingen en verenigingen die (semi)-individuele sporten aanbieden. Het aantal allochtone 
leden binnen een vereniging varieert van één tot tweehonderd. Verenigingen hebben gemiddeld 
21 allochtone leden. Van alle verenigingen heeft zeventien procent meer dan tien procent 
allochtone leden. Landelijk ligt dat percentage op zes procent. 

Tabel 2.3 Doelgroepen in verenigingen, (% verenigingen met ……) 

  NL Venlo Grootte Soort sport Aard van de sport 

 
 
 Klein 

 
Middel Groot Team 

Semi-
individueel Individueel 

Binnen-
sport 

Buiten-
sport 

  n=664 n=78 n=27 n=21 n=24 n=22 n=28 n=28 n=31 n=47 

Allochtone leden1 62 72 44 90 88 95 68 57 77 68 

Leden met een 
beperking2 49 49 38 67 46 45 59 43 53 47 

Topsporters3 --- 41 33 52 42 59 21 46 39 43 

 
De helft van de verenigingen (49%) heeft één of meer leden met een handicap en/of chronische 
aandoening (tabel 2.3). Dit is vergelijkbaar met landelijke cijfers. Bij de meeste clubs met 
gehandicapte leden gaat het om niet meer dan één, twee of drie sporters (gemiddeld zes leden). 
Het aantal leden met chronische aandoeningen ligt per vereniging niet veel hoger. De 
verenigingen hebben gemiddeld zeven leden met chronische aandoeningen. 
 
Twee vijfde van de verenigingen heeft topsporters in haar geledingen (tabel 2.3). De 
verenigingen die semi-individuele sporten aanbieden beschikken minder vaak over topsporters. 
Het gemiddeld aantal topsporters in een verenigingen is negen. Het aantal topsporters varieert 
van één tot vijftig leden. 
 
De verenigingen geven aan dat gemiddeld 56 procent van de sportende leden 
gezelligheidssporters zijn (tabel 2.4). Een kwart van de leden beschouwen zij als 
prestatiesporter. Zij sporten voor prestatie en competitie. Andere sporters binnen de vereniging 
zijn gezondheidssporters (sporten voor de gezondheid, fitheid, ontspanning en om af te vallen), 
buitenspelers (sporten om lekker buiten te zijn en voor de natuurbeleving) en 
gelegenheidsporters (sporten om af en toe de zinnen te verzetten, incidenteel).  

                                                      
1 Allochtonen zijn mensen waarvan tenminste één van beide ouders in het buitenland is geboren.  
2 Onder gehandicapten worden verstaan mensen met een lichamelijke handicap (al dan niet 
rolstoelgebonden), een verstandelijke handicap of een zintuiglijke handicap (blind, slechtziend, 
doof en slechthorend). Bij chronische aandoeningen wordt o.a. gedacht aan diabetes, epilepsie, 
astma, (ex-)hartpatiënten. 
Verenigingen voor aangepast sporten zijn buiten beschouwing gelaten. 
3 Topsporters zijn sporters die minstens tot de besten in hun regio behoren en deelnemen aan 
wedstrijden/toernooien op nationaal niveau en/of  gekozen zijn in een regionale/ nationale selectie 
van de Bond of in een TSV selectie (TopSportVereniging).  
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Tabel 2.4 Typen sporters (gemiddeld percentage in een vereniging) 

  NL Venlo Grootte Soort sport Aard van de sport 

 
 
 Klein 

 
Middel Groot Team 

Semi-
individueel Individueel 

Binnen-
sport 

Buiten-
sport 

  n=664 n=76 n=27 n=20 n=23 n=21 n=28 n=27 n=29 n=47 

Gezelligheid-

sporter 
58 56 58 51 61 55 62 51 61 54 

Prestatiesporter 22 24 26 26 22 30 22 21 27 22 

Gezondheids-

sporter 
10 7 2 12 9 8 7 5 9 5 

Buitenspeler 3 6 9 7 2 0 2 15 1 10 

Gelegenheids-

sporter 
4 4 4 2 4 3 4 5 1 6 

Uitdagingen-

zoeker 
3 2 2 3 1 3 2 2 2 2 

Netwerksporter 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 

 
Gezondheidssporters zijn vaker te vinden in (middel)grote verenigingen dan in kleine 
verenigingen. Verenigingen voor individuele sporten en buitensporten (logischer wijs) hebben 
vaker buitenspelers. 

2.2 Ledenverloop 

Bij een kwart van de verenigingen is het ledental in de afgelopen drie jaar afgenomen, bij 31 
procent is het ledental toegenomen (tabel 2.5). Met name de grote verenigingen hebben te 
maken gehad met een stijgend ledental. Bij de buitensporten is het ledental veelal gelijk 
gebleven. 

Tabel 2.5 Ontwikkeling ledental 2006-2009 (% verenigingen)  

  Venlo Grootte Soort sport Aard van de sport 

  Klein 
 

Middel Groot Team 
Semi-

individueel Individueel 
Binnen-
sport 

Buiten-
sport 

  n=78 n=27 n=21 n=24 n=22 n=28 n=28 n=31 n=47 

Toegenomen 31 37 14 46 27 43 21 39 26 

Gelijk gebleven 41 37 52 33 36 36 50 26 51 

Afgenomen 28 26 33 21 36 21 29 35 23 

 
 
Weinig verenigingen in Venlo hebben te maken met een wachtlijst en/of een ledenstop, 
respectievelijk acht en vier procent van de verenigingen (tabel 2.6). Twee derde van de 
verenigingen in Venlo heeft een groeiambitie voor 2013. Dat percentage ligt hoger dan bij de 
Nederlandse verenigingen (52%). 
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Tabel 2.6 Groeimogelijkheden verenigingen, (% verenigingen met ……) 

  NL Venlo Grootte Soort sport Aard van de sport 

 
 
 Klein 

 
Middel Groot Team 

Semi-
individueel Individueel 

Binnen-
sport 

Buiten-
sport 

  n=664 n=78 n=27 n=21 n=24 n=22 n=28 n=28 n=31 n=47 

Wachtlijst 10 8  0 10 8 14 4 7 6 9 

Ledenstop 5 4 4 5  0 5 4 4 3 4 

Groeiambitie 52 67 56 76 71 73 71 57 74 62 

 
De Venlose verenigingen met een groeiambitie voor 2013 willen een groei realiseren van 
gemiddeld 48 leden. De gemiddelde groei die deze verenigingen nastreven is 27 procent in vier 
jaar. 
 
De belangrijkste leeftijdsgroepen waar de groei vandaan moet komen zijn voor de verenigingen: 
de jeugd (4 t/m 17 jarigen) en volwassenen (18 t/m 34 jarigen) (tabel 2.7).  

Tabel 2.7 Leeftijdcategorieën groeiambitie (% verenigingen met groeiambitie)  

 NL Venlo 

  n=308 n=52 

0 t/m 3 jaar 1  0 

4 t/m 11 jaar 45 67 

12 t/m 17 jaar 53 75 

18 t/m 24 jaar 41 48 

25 t/m 34 jaar 38 35 

35 t/m 44 jaar 33 23 

45 t/m 54 jaar 26 8 

55 t/m 64 jaar 19 8 

65 jaar en ouder 8 2 

 
De Venlose verenigingen richten zich in vergelijking met de landelijke cijfers daarbij meer op 
de jeugdigen gericht dan de oudere doelgroepen, vanaf 45 jaar. 

2.3 Activiteiten 

Naast het reguliere sportaanbod organiseren de meeste verenigingen nevenactiviteiten voor 
zowel leden als niet-leden (tabel 2.8). Te denken valt aan kampen, thema-avonden, 
nieuwjaarsreceptie,  toernooien voor leden en ledenwervingsacties, open dagen, 
schooltoernooien en instuiven voor niet-leden. Er zijn weinig verschillen tussen verenigingen. 
De verenigingen die individuele sporten aanbieden zijn iets minder actief dan de andere 
verenigingen in het organiseren van (sport)activiteiten die openstaan voor niet-leden. 
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Tabel 2.8 Aanvullend aanbod verenigingen (% verenigingen)  

  
NL Venlo Grootte Soort sport 

Aard van de 
sport 

 
 
 Klein 

 
Middel Groot Team 

Semi-
individueel Individueel 

Binnen-
sport 

Buiten-
sport 

  n=664 n=78 n=27 n=21 n=24 n=22 n=28 n=28 n=31 n=47 

Nevenactivi- 

teiten  leden 
81 91 89 90 96 91 93 89 90 91 

(sport)activi- 

teiten niet-leden 
72 83 78 90 92 86 93 71 84 83 

Ander diensten-

aanbod/ 

faciliteiten 

          

Dienstenaanbod --- 14 4 38 8 27 7 11 19 11 

Faciliteiten ter 

beschikking 
--- 10 0  10 21 23 7 4 0  17 

Geen diensten-

aanbod 
--- 78 96 62 71 55 86 89 81 77 

Verbreding 

sportaanbod 
          

Wordt 

uitgevoerd 
--- 18 15 24 21 18 14 21 16 19 

Plannen 

aanwezig 
--- 15 0  24 25 32 7 11 10 19 

Nog geen 

plannen 
--- 24 30 14 29 14 29 29 16 30 

Geen verbreding 

sportaanbod 
--- 42 56 38 25 36 50 39 58 32 

 
De meeste verenigingen (78%) (tabel 2.8) bieden geen andere diensten aan zoals kinderopvang, 
naschoolse opvang, huiswerkbegeleiding of stelt haar faciliteiten daarvoor ter beschikking. De 
verenigingen die wel die dit aanbod bieden zijn met name de grote verenigingen en de 
teamsportverenigingen. 
De traditionele sportvereniging biedt trainingen, wedstrijden en sociale contacten. Door 
maatschappelijke veranderingen (bijvoorbeeld vergrijzing, toenemende aandacht voor 
gezondheid of andere ontwikkelingen) ontstaan nieuwe wensen. Een vereniging kan hierop 
inspelen door nieuwe activiteiten aan te bieden die gericht zijn op speciale doelgroepen of op 
specifieke wensen. Een derde van de verenigingen heeft plannen voor het aantrekken van 
nieuwe doelgroepen en verbreding van het sportaanbod. Een vijfde van de verenigingen is hier 
concreet mee bezig. Een kwart van de verenigingen heeft nog geen concrete plannen, maar ziet 
het wel als een van de mogelijkheden voor de vereniging. De kleine verenigingen en de 
binnensportverenigingen kiezen minder voor verbreding van het sportaanbod in vergelijking 
met de andere verenigingen. 
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3. Kader 

3.1 Vrijwilligers 

De sportverenigingen in Venlo beschikken gemiddeld over 41 medewerkers. Dit zijn gemiddeld 
veertig vrijwilligers en één betaalde medewerker per vereniging (tabel 3.1). Daarmee wijken de 
Venlose verenigingen voor wat betreft de het gemiddeld aantal betaalde medewerkers enigszins 
af van het landelijke beeld. 

Tabel 3.1 Vrijwilligers en betaalde medewerkers in de vereniging (gemiddeld aantal) 

  NL Venlo Grootte Soort sport Aard van de sport 

 
 
 Klein 

 
Middel Groot Team 

Semi-
individueel Individueel 

Binnen-
sport 

Buiten-
sport 

  n=572 n=67 n=23 n=19 n=21 n=19 n=21 n=27 n=27 n=40 

Vrijwilligers 40 40 13 29 80 72 25 29 27 49 

Betaalde 
medewerkers 2,5 1 0 1 2 2 1 0 1 1 

Totaal 42 41 13 30 82 74 26 29 28 50 

 
Het is niet verwonderlijk dat grote verenigingen, teamsportverenigingen en verenigingen voor 
buitensport over meer vrijwilligers beschikken dan de andere verenigingen. Het aantal 
vrijwilligers in een vereniging loopt uiteen van 0 tot 205 en het aantal betaalde medewerkers 
van 0 tot 20 in een vereniging. 
 
Een kwart  van de verenigingen beschikt over voldoende vrijwilligers (tabel 3.2) en is ook niet 
op zoek naar vrijwilligers. Een vijfde heeft onvoldoende vrijwilligers ter beschikking. 

Tabel 3.2 Vrijwilligerstekort (% verenigingen) 

  NL Venlo Grootte Soort sport Aard van de sport 

 
 
 Klein 

 
Middel Groot Team 

Semi-
individueel Individueel 

Binnen-
sport 

Buiten-
sport 

  n=664 n=77 n=23 n=20 n=24 n=12 n=27 n=28 n=31 n=47 

Voldoende 
vrijwilligers 32 23 37 25 4 5 37 25 26 22 

Voldoende 
vrijwilligers, 
maar nog 
vacatures 

51 57 56 50 67 50 56 64 55 59 

Onvoldoende 
vrijwilligers 17 20 7 25 29 45 7 11 19 19 

 
Met name (middel)grote en de teamsportverenigingen hebben vaker te kampen met een 
vrijwilligerstekort in vergelijking met de andere verenigingen. De kleine verenigingen hebben 
vaker dan de andere verenigingen de beschikking over voldoende vrijwilligers en zijn minder 
vaak op zoek naar vrijwilligers. 
 
Driek wart van de Venlose verenigingen geeft aan vrijwilligers te zoeken voor bepaalde 
functies/werkzaamheden. De meeste verenigingen zoeken vrijwilligers voor training/ 
begeleiding/ lesgeven of een bestuursfunctie (figuur 3.3) 
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Figuur 3.3 Functies, werkzaamheden waar vrijwilligers voor worden gezocht (% 

verenigingen, dat vrijwilligers zoekt)  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
In de categorie ‘Anders’ geven verenigingen aan vrijwilligers te zoeken voor PR en sponsoring 
en ledenwerving en –behoud en commissieleden. 
Waar landelijk voornamelijk vrijwilligers voor bestuursfuncties worden gezocht ligt in Venlo 
aanzienlijk meer de nadruk op het zoeken van trainerskader en vrijwilligers voor de organisatie 
van evenementen en nevenactiviteiten. 
 
De gemiddelde leeftijd  in een verenigingsbestuur is 48 jaar. Landelijk is dat 50 jaar. Het 
jongste bestuurslid in Venlo is 18 jaar en het oudste 77 jaar. Drie kwart van alle verenigingen 
(78%) heeft  een bestuur van middelbare leeftijd (gemiddelde leeftijd bestuursleden van 36 tot 
en met 55 jaar). Bij negen procent van de verenigingsbesturen is sprake van een relatief jong 
bestuur met een gemiddelde leeftijd jonger dan 36 jaar (figuur 3.4).  
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Figuur 3.4 Gemiddelde leeftijd bestuur  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
In vergelijking met landelijke cijfers kent Venlo meer verenigingsbesturen met een gemiddelde 
leeftijd van de bestuurders tussen 36 en 55 jaar en minder besturen van 55 jaar en ouder. 
 

3.2 Combinatiefunctionaris 

 
Drie kwart (73%) van de verenigingen is (enigszins) op de hoogte van de ontwikkeling van de 
combinatiefuncties voor sport en onderwijs (tabel 3.5). De verenigingen die dit niet zijn, 
betreffen voornamelijk de kleine (30%) en middelgrote (35%) verenigingen. 

Tabel 3.5 Op de hoogte van de mogelijkheden van de combinatiefuncties voor sport en 

onderwijs (% verenigingen) 

  Venlo Grootte Soort sport Aard van de sport 

  Klein  Middel Groot Team 
Semi- 

individueel Individueel 
Binnen- 
sport 

Buiten- 
sport 

  n=78 n=27 n=21 n=24 n=22 n=28 n=28 n=31 n=47 

Niet 27 30 35 8 14 30 36 35 22 

Enigszins 30 30 30 29 27 41 21 29 30 

Voldoende 43 41 35 63 59 30 43 35 48 

 
Van alle verenigingen die op de hoogte zijn van de mogelijkheden van de inzet van de 
combinatiefunctionaris geeft ruim de helft (52%) aan dat zij niet betrokken zijn bij de 
planvorming. Slechts een klein gedeelte hiervan heeft daar wel interesse in (tabel 3.6). 
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Tabel 3.6 Betrokkenheid bij activiteiten c.q. planvorming voor een combinatiefunctionaris 

(% verenigingen dat op de hoogte is van de mogelijkheden) 

   Venlo Grootte Soort sport Aard van de sport 

   Klein 
 

Middel Groot Team 
Semi-

individueel Individueel 
Binnen- 
sport 

Buiten-
sport 

   n=56 n=19 n=13 n=22 n=19 n=19 n=18 n=20 n=36 

Vereniging is 
betrokken bij 
planvorming  

7 5 0  14 16 5 0  10 6 

 
Vast aantal 
uren per 
week  

18 0  15 36 42 5 6 10 22 

 
Betrokken bij 
externe 
activiteiten  

23 21 31 18 21 26 22 30 19 

 
Niet 
betrokken  

48 74 38 32 16 63 67 45 50 

 
Geen 
functionaris, 
wel 
belangstelling   

4 0  15 0  5 0  6 5 3 

 
De meerwaarde van de combinatiefunctionaris is onder zeventig procent van de 23 Venlose 
verenigingen die er mee werken, duidelijk merkbaar (figuur 3.7). In totaal geven drie 
verenigingen aan dat zij wel met de combinatiefunticonaris werken, maar dat zij hier geen 
meerwaarde van ervaren. 

Figuur 3.7 Ervaren meerwaarde van de combinatiefunctionaris voor de vereniging (% 

verenigingen dat ervaringen heeft met functionaris) 
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4. Accommodatie 

Zowel de verenigingen als de gemeente kunnen fungeren als eigenaar en beheerder van een 
sportaccommodatie. Daarnaast is de gemeente vaak eigenaar/verhuurder van de accommodatie 
en is het beheer aan de vereniging. Ook huren verenigingen accommodaties bij commerciële 
organisaties. 
De helft van de sportverenigingen maakt het meest gebruik van een sportaccommodatie waarbij 
het eigendom/beheer voor 100 procent in handen van de gemeente is (tabel 4.1). Daarnaast 
huurt een vijfde van de verenigingen de sportaccommodatie van de gemeente waarbij het beheer 
in handen van de vereniging is. De overige verenigingen hebben een eigen accommodatie, 
huren van een commerciële verhuurder of maken geen gebruik van een accommodatie. 

Tabel 4.1 Eigendom/beheer sportaccommodatie, relatie tussen vereniging en gemeente (% 

verenigingen)  

  Venlo Grootte Soort sport Aard van de sport 

  Klein 
 

Middel Groot Team 
Semi-

individueel Individueel 
Binnen-
sport 

Buiten-
sport 

  n=74 n=26 n=20 n=23 n=20 n=26 n=28 n=30 n=44 

100% gemeente 50 50 65 39 55 62 36 80 30 

100% vereniging 20 23 20 22 0  23 32 3 32 

Gemeente 

eigenaar/verhuurder; 

ver. beheer 

18 15 10 26 45 4 11 3 27 

Commerciële 

verhuurder 
11 8 5 13 0  12 18 13 9 

Geen gebruik 

accommodatie 
1 4 0  0  0  0  4 0  2 

 
De binnensportverenigingen  maken vaak gebruik van een sportaccommodatie waar de 
gemeente eigenaar/verhuurder van is. Bij buitensportverenigingen is vaker sprake van een eigen 
accommodatie of het beheer is in handen van de verenigingen (en de gemeente als 
eigenaar/verhuurder). 
 
De verenigingen maken het meest gebruik van een sportvelden of –banen (figuur 4.2). 
Enkele verenigingen maken van meerdere sportaccommodaties gebruik. De verenigingen 
hebben aangegeven van welk type accommodatie ze het meest gebruik maken. 
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Figuur 4.2 Accommodatiegebruik (% verenigingen die gebruikmaken van een 

accommodatie)  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Bij de categorie ‘Anders’ noemen verenigingen: viswater, café, zalencentrum, 
manege/ruiterterrein en clubgebouw. 
 
De verenigingen hebben op een vijftal criteria de mate van tevredenheid beoordeeld van de 
sportvoorziening waarvan zij het meest gebruik maken. Gezien het geringe aantal verenigingen 
dat na uitsplitsing overblijft, is er voor gekozen om de oordelen in aantal verenigingen weer te 
geven en niet in percentages (tabel 4.3). 
Verenigingen zijn het meest kritisch over de kwaliteit/staat van onderhoud en de sociale 
veiligheid van de door hen gebruikte accommodaties (tabel 4.3.). Een derde van de 
verenigingen (32%, 24 van de 74 verenigingen) is (zeer) ontevreden over de 
kwaliteit/onderhoud en twee vijfde van de verenigingen is tevreden. Een vijfde van de 
verenigingen (zeer) ontevreden over de sociale veiligheid (17 van de 74 verenigingen) en de 
betaalbaarheid van de accommodatie (14 van de 74 verenigingen). Een derde van de 
verenigingen oordeelt neutraal over deze beide criteria. Het meest tevreden zijn de verenigingen 
over de bereikbaarheid van de voorzieningen (80%) en de beschikbaarheid (76%). 

Sportveld/ 
tennisbaan/ 
wielerbaan

27%

Sporthal
20%

Gymzaal
18%

Zwembad
5%

Anders
30%
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Tabel 4.3 Tevredenheid gebruikers (aantallen verenigingen die het meest gebruik gemaakt 

hebben van de betreffende voorziening) 

n=74  (Zeer) 

tevreden Neutraal 

(Zeer) 

ontevreden 

Betaalbaarheid Sportveld 9 8 3 

 Sporthal 4 4 7 

 Gymzaal  4 8 1 

 Zwembad 3 1  0 

 Anders 13 6 3 

Beschikbaarheid Sportveld/-baan 16 2 2 

 Sporthal 8 3 4 

 Gymzaal 9 4  0 

 Zwembad 4  0  0 

 Anders 19 2 1 

Bereikbaarheid Sportveld/-baan 15 3 2 

 Sporthal 13 2  0 

 Gymzaal 13  0  0 

 Zwembad 4  0  0 

 Anders 14 7 1 

Sociale veiligheid Sportveld/-baan 5 8 7 

 Sporthal 6 5 4 

 Gymzaal 8 3 2 

 Zwembad 3 1  0 

 Anders 11 7 4 

Kwaliteit/Staat van  Sportveld/-baan 11 3 6 

onderhoud Sporthal 4 3 8 

 Gymzaal 4 1 8 

 Zwembad 1 3  0 

 Anders 14 6 2 

 
De verenigingen zijn met name ontevreden over de betaalbaarheid van sporthallen en de 
kwaliteit/onderhoud. De gebruikers van zwembaden zijn over het algemeen tevreden, maar zijn 
neutraal ten opzichte van de kwaliteit en het onderhoud. De kwaliteit en het onderhoud vormen 
ook een punt van kritiek bij de gebruikers van de gymzalen. De gebruikers van de sportvelden 
en -banen zijn vaker kritisch over de sociale veiligheid van de voorziening.  
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5. Financiën 

In Venlo betaalt men gemiddeld minder contributie dan in de rest van het land . In alle 
leeftijdscategorieën betaalt het lid uit Venlo minder contributie (tabel 5.1a). Gemiddeld is men 
tot tien euro goedkoper uit in de gemeente Venlo. Met name de grotere verenigingen in Venlo 
vragen aan hun volwassen leden (> 18 jaar) meer contributie dan de kleine verenigingen.  

Tabel 5.1a Gemiddelde jaarcontributie in euro’s 

  NL Venlo Grootte 

   Klein  Middel Groot 

  n=664 n=78 n=27 n=21 n=24 

Jeugdleden (11 jaar en jonger) 77 67 73 67 69 

Jeugdleden (12 t/m 17 jaar) 87 81 76 81 88 

Seniorleden (18 t/m 64 jaar) 113 104 83 106 128 

Seniorleden (65 jaar en ouder) 96 77 64 87 83 

Tabel 5.1b Gemiddelde jaarcontributie in euro’s (vervolg) 

  Soort sport Aard van de sport 

 Team Semi-individueel Individueel 
Binnen- 
sport 

Buiten- 
sport 

  n=22 n=28 n=28 n=31 n=47 

Jeugdleden (11 jaar en jonger) 84 66 54 71 65 

Jeugdleden (12 t/m 17 jaar) 110 76 62 82 80 

Seniorleden (18 t/m 64 jaar) 148 101 72 106 102 

Seniorleden (65 jaar en ouder) 92 87 60 88 69 

 
Lid zijn van een vereniging die een teamsport aanbiedt kost voor mensen van alle leeftijden 
beduidend meer dan van verenigingen die (semi-)individuele sporten aanbieden (5.1b). 
Binnensporten zijn over het algemeen relatief kostbaarder voor de jongste en oudste leden. 
Mogelijk kennen de binnensportvereniging geen reductie voor deze groepen waar de 
buitensportverenigingen dit wel kennen. 
 
In het afgelopen jaar heeft een derde van de verenigingen de contributie verhoogd. Hierbij valt 
op te merken dat dit onder grote verenigingen veel vaker het geval is (52%) dan onder kleine 
verenigingen (15%). Bij binnensportverenigingen is de contributie in het afgelopen jaar relatief 
vaak omhoog gegaan (42%). 

Tabel 5.2 Doorgevoerde contributieverhoging in het afgelopen jaar (% verenigingen) 

Venlo Grootte Soort sport Aard van de sport 

 Klein 
 

Middel Groot Team Semi-individueel Individueel 
Binnen- 
sport 

Buiten- 
sport 

n=78 n=27 n=21 n=24 n=22 n=28 n=28 n=31 n=47 

34 15 40 54 52 30 25 42 29 

 
Het beeld dat de Venlose verenigingen hebben op de eigen financiële situatie is over het 
algemeen positief. Ruim de helft (55%) geeft aan dat de vereniging gezond is. Daarmee ligt dit 
cijfer 10 procentpunten lager dan het landelijke gemiddelde. Vooral grote (71%), semi-
individuele (78%) en binnensportverenigingen (61%) geven aan dat zij de positie van de club op 
financieel gebied als gezond ervaren.. 
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Tabel 5.3 Beschrijving financiële situatie van de club (% verenigingen) 

 NL Venlo Grootte Soort sport Aard van de sport 
 

  Klein  Middel Groot Team 
Semi- 

individueel Individueel 
Binnen- 
sport 

Buiten- 
sport 

 n=664 n=78 n=27 n=21 n=24 n=22 n=28 n=28 n=31 n=47 

Minder 
gezond 5 8 7 10 8 19 4 4 6 9 

Redelijk 29 37 37 50 21 43 19 50 32 40 

Gezond 66 55 56 40 71 38 78 46 61 51 

 
Van alle verenigingen in Venlo geeft 41 procent  aan dat zij een sponsorplan hebben (tabel 5.4). 
Dit lijkt met name te gelden voor de grotere verenigingen (71%) die teamsporten (71%) 
aanbieden.  

Tabel 5.4 Aanwezigheid sponsorplan (% verenigingen) 

Venlo Grootte Soort sport Aard van de sport 

 Klein  Middel Groot Team 
Semi-

individueel Individueel 
Binnen- 
sport 

Buiten- 
sport 

n=78 n=27 n=21 n=24 n=22 n=28 n=28 n=31 n=47 

41 19 40 71 71 30 29 32 47 

 
Verenigingen in Venlo zijn voor bijna zestig procent van hun inkomsten afhankelijk van 
contributie (tabel 5.5). De inkomstenposten die volgen zijn de kantineomzet (11%) en 
sponsoring en adverteerders (10%). Hiermee wijken de verenigingen in Venlo niet of 
nauwelijks af van het landelijke gemiddelde (resp. 58%, 13% en 11%). Buitensportverenigingen 
zijn voor een groter gedeelte (17%) van hun inkomsten afhankelijk van hun kantineomzet  dan 
de binnensportverenigingen (3%). Dit heeft alles te maken met de beperkte mate waarin deze 
binnensportverenigingen over een eigen kantine beschikken. 
 

Tabel 5.5 verdeling inkomsten en uitgaven (gemiddeld %) 

  NL Venlo Grootte Aard van de sport 

   Klein  Middel Groot 
Binnen- 
sport 

Buiten- 
sport 

  n=664 n=78 n=27 n=21 n=24 n=31 n=47 

Inkomsten        

  Contributie 58 59 63 56 53 65 53 

  Kantine omzet 13 11 8 13 15 3 17 

  Sponsoring en adverteerders 11 10 9 7 16 9 11 

  Subsidie 4 7 8 11 4 11 4 

  Sportieve activiteiten/evenementen * 7 8 9 5 4 8 

  Fundraising en nevenactiviteiten * 3 4 2 3 4 3 

  Overige 14 3 1 2 5 4 2 

Totaal 100 100 100 100 100 100 100 

        

Uitgaven        

  Kosten accommodatie & materiaal 36 48 51 61 38 51 45 

  Aansluiting en kosten bond 7 15 17 15 14 12 18 

  Salarissen en vergoedingen kader 19 12 10 10 17 18 8 

  PR- en promotionele kosten * 4 3 2 7 4 4 

  Administratie- en bestuurskosten 13 8 8 7 9 7 10 

  Overig 25 12 11 5 15 8 15 

Totaal 100 100 100 100 100 100 100 

* Niet als uitsplitsing gevraagd. Deze zijn meegenomen onder ‘overig’. 
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De kosten voor accommodatie en materiaal vormen voor de verenigingen in Venlo de grootste 
kostenpost (48%). Ook de aansluiting bij de bond (15%) en de salarissen  en vergoeding kader 
(12%) vormen – zij het in mindere mate – een substantieel onderdeel van het kostenplaatje van 
de verenigingen in Venlo. Met name het aandeel accommodatiekosten en bondsafdrachten zijn 
een stuk groter dan het landelijke gemiddelde (respectievelijk twaalf en acht procentpunten). 
Het aandeel salarissen en vergoedingen kader ligt iets lager dan het landelijk gemiddelde. Dit is 
niet geheel verwonderlijk aangezien ook het gemiddeld aantal betaalde medewerkers in de 
Venlose verenigingen lager is dan het landelijke gemiddelde aantal. 
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Bijlage 1 Achtergrondkenmerken 

Tabel 1. Takken van sport in de verenigingen 

Sporttak 
Aantal 

verenigingen 

Voetbal 9 

Tennis 8 

Paardensport 5 

Badminton 4 

Gymnastiek/ Turnen 4 

Judo 4 

Tafeltennis 4 

Atletiek 3 

Handbal 3 

Volleybal 3 

Hengelsport 3 

Darts 2 

Reddingsbrigade (reddend zwemmen) 2 

Schaken 2 

Aangepaste sporten 1 

Boccia 1 

Dans 1 

Duiksport 1 

Handboogschieten 1 

Hockey 1 

Jeu de boules/ Petanque 1 

Kanosport 1 

Karate 1 

Korfbal 1 

Multi- of omnisport 1 

Schaatsen/IJssport 1 

Schermen 1 

Schietsport 1 

Skatesport / Skeeleren 1 

Taekwondo 1 

Trim- en wandelsport 1 

Vliegsport 1 

Wandelsport 1 

Zaalhockey 1 

Zaalvoetbal 1 

Zwemmen 1 

Totaal  78 
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Tabel 2. Binnen-/buitensport  
  

  Aantal Percentage 

Binnensport 31 40 

Buitensport 42 54 

Beiden 5 6 

Totaal 78 100 

   

Tabel 3. Soort sport 
  

  Aantal Percentage 

Team 22 28 

semi-individueel 28 36 

individueel 28 36 

Totaal 78 100 

   

   

Tabel 4. Totaal aantal leden en donateurs  

  Aantal Percentage 

Klein (=< 100 leden) 27 38 

 Middel (101-250 leden) 21 29 

Groot (> 250 leden) 24 33 

Totaal 72 100 
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